

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации Фиськова Ивана Александровича**  
**«Уголовная ответственность за незаконное использование лесов»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук**  
**по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;**  
**уголовно-исполнительное право**

Рецензируемый автореферат диссертационного исследования Фиськова Ивана Александровича посвящен актуальной как в научном, так и в практическом отношении теме. Охрана окружающей природной среды – одна из актуальных проблем современности. Лес является важнейшим объектом природы, как компонент окружающей среды заключает в себе огромный ресурсный потенциал и выполняет различные экологические, экономические и культурные функции. Незаконное использование лесов представляет угрозу национальной безопасности, как в экологическом, так и в экономическом отношениях.

И.А. Фиськов справедливо отмечает, что уголовно-правовая политики выступает последним средством реагирования на наиболее опасные деяния, посягающие на общественные отношения по рациональному использованию лесных ресурсов и обеспечению экологической безопасности РФ (с. 5).

Однако борьба с противоправными явлениями и процессами должна происходить не только на полях практической реализации действующих норм российского законодательства, но и на фоне теоретических изысканий, которые вооружают практику эффективными методами борьбы и профилактики преступлений. Данное обстоятельство подчеркивает теоретическую и практическую значимость представленной работы.

Ознакомление с представленным авторефератором диссертационного исследования показало, что выбранная соискателем тема тщательно и всесторонне изучена и раскрыта. Автореферат диссертации отличается новизной, убедительностью и обоснованностью.

Цель работы – выявление проблем уголовно-правового регулирования общественных отношений в сфере лесопользования и выработка на этой основе комплексной системы норм, регламентирующих уголовную ответственность за незаконное использование лесов достигнута, а поставленные задачи решены.

В представленной работе автор продемонстрировал умение ориентироваться в сложных вопросах юридической науки и практики, а также умение правильно выделить для анализа факты и явления, относящиеся к предмету исследования, дать им верную правовую оценку, сделать верные выводы и предложить пути решения выявленных проблем.

Верна методология и методика выполненного исследования. Автор использует

зовал в максимальной степени современные методы научного исследования, что обеспечило качественный уровень проведенного исследования, обоснованность сделанных выводов. Отдельного внимания заслуживает солидная эмпирическая база, которая включает в себя не только результаты статистического наблюдения в исследуемой сфере, но и личный опыт автора по расследованию преступлений, предусмотренных ст. 260 УК РФ (205 расследованных уголовных дел). В результате И.А. Фиськов сформулировал достаточно интересные выводы по совершенствованию действующего законодательства.

В структурно-содержательном плане работа создает впечатление целостного и завершенного научного исследования уголовной ответственности за незаконное использование лесов.

Заслуживает внимания предложенные автором интерпретации понятия и систематизации преступлений, связанных с незаконным использованием лесов (с. с. 15, 20). Достоинством представленной работы является рассмотрение и социальной обусловленности криминализации общественно опасных деяний, связанных с незаконным использованием лесов (с. 3).

Большое значение для достижения целей и задач диссертационного исследования имеет второй параграф первой главы, посвященный ответственности за преступления, связанные с незаконным использованием лесов, по уголовному законодательству зарубежных стран. Компаративный анализ указанных преступлений позволил автору выделить основные традиции криминализации рассматриваемых деяний.

Работу отличает глубина и тщательность анализа затронутых вопросов, логичное изложение материала, убедительная аргументация автором собственных выводов. Многие положения, выводы и рекомендации являются новыми, обоснованными и достоверными.

Таким образом, И.А. Фиськов провел комплексное развернутое исследование уголовной ответственности за незаконное использование лесов, а также проблем конструирования уголовно-правовых норм регламентирующих данный вид ответственности.

Положительно оценивая исследование И.А. Фиськова, хотелось бы вместе с тем обратить внимание на ряд моментов, заслуживающих, дополнительного обсуждения.

- Уделив внимание компаративному анализу уголовной ответственности за незаконное использование лесов диссертант не указал, чем обусловлен выбор для анализа именно законодательства данных стран. В автореферате не указаны достоинства и недостатки УК РФ в сравнении с зарубежным законодательством, равно как и не конкретизированы те его положения, которые могли бы

быть использованы для совершенствования УК РФ в рассматриваемой части (с. 13-14, 18-19).

2. Автор указывает на выработку авторского определения понятий «приобретение заведомо незаконно заготовленной древесины», «хранение заведомо незаконно заготовленной древесины», «транспортировка заведомо незаконно заготовленной древесины», «сбыт заведомо незаконно заготовленной древесины», которые могут быть использованы для разъяснения сущности признаков объективной стороны анализируемого преступления, а также при подготовке постановлений Пленума Верховного суда РФ (с. 21), однако из текста автореферата не понятно, что понимает автор под данными терминами.

Однако возможно данное обстоятельство связано с ограниченным объемом автореферата.

3. Вызывает сомнение и не обладает научной новизной предложение автора указать на размер причиненного ущерба в диспозиции ст. 260 УК РФ. Вопрос о наличии в действиях виновных лиц признаков совершения незаконной рубки насаждений в значительном, крупном или особо крупном размере решается в соответствии с примечанием к статье 260 УК РФ. Не ясно чем будет способствовать повышению эффективности уголовной ответственности за незаконное использование лесов представленная автором формулировка диспозиции ст. 260 УК РФ и почему автор не предлагает аналогичные изменения в отношении формулирования квалифицированных составов, содержащих указание на крупный и особо крупный размер.

Высказанные замечания, тем не менее, не умаляют бесспорных достоинств работы И.А. Фиськова, не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы.

Сформулированные автором диссертационного исследования положения и выводы могут быть использованы в нормотворческой и правоприменительной деятельности, в научно-исследовательской работе и учебном процессе в юридических вузах.

Диссертация И.А. Фиськова является самостоятельным законченным исследованием актуальной уголовно-правовой проблематики, выполнена на высоком теоретическом уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

Сказанное позволяет заключить, что диссертация на тему «Уголовная ответственность за незаконное использование лесов» отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени Положением о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Иван Александрович Фиськов, заслуживает присуж-

дения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден и одобрен на Совете Сахалинского института железнодорожного транспорта – филиала ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный университет путей сообщения в г. Южно-Сахалинске» 22.11.2019 , протокол № 3.

Доцент кафедры уголовно-правовые дисциплины  
**САХиЖТ** – филиала ФГБОУ ВО  
«Дальневосточный государственный  
университет путей сообщения  
в г. Южно-Сахалинске»  
кандидат юридических наук

Марина Петровна Мартынюк

69300, г. Южно-Сахалинск, ул. Физкультурная 126-В.  
Телефон (4242) 22-42-03, e-mail.ru: [filial\\_yus@mail.ru](mailto:filial_yus@mail.ru)

Подпись доцента кафедры уголовно-правовые дисциплины  
Марине Петровны Мартынюк заверяю  
и.о. заместителя директора по УМР САХиЖТ – филиала  
ФГБОУ ВО «Дальневосточный  
государственный университет путей  
сообщения в г. Южно-Сахалинске»



О.Ю. Белова